

复旦大学

2021 年学位授权点建设年度报告

学位授权点名称:	公共管理
学位授权点代码:	1252
学位授予层次:	博士 <input type="checkbox"/> 硕士 <input checked="" type="checkbox"/>
学位授予类型:	学术学位 <input type="checkbox"/> 专业学位 <input checked="" type="checkbox"/>

一、本年度研究生教育总体概况

复旦大学是全国首批 24 所公共管理专业硕士（MPA）培养高校之一。而国际关系与公共事务学院公共管理学科是上海市高峰学科 A 类学科政治学学科的重要参建学科。复旦大学 MPA 项目在全国 MPA 教指委的综合试点改革试点中获评“优秀”，在最近一轮公共管理专业学位点评估中荣获“A”类。复旦 MPA 项目拥有导师 106 人，其中国家级高层次人才计划 7 人，上海市高层次人才计划 4 人。公共管理专业的核心师资有 61 人，并从政府机关聘请 67 名专家型领导担任导师。学科所在的国际关系与公共事务学院是学校课程思政建设示范院系，“三全育人”综合改革试点院系。

复旦大学 MPA 项目立足上海、服务全国，培养符合党和国家发展需要，具有国际视野、创新精神、实践能力、“卓越为公”的中高级公共管理人才。2020—2021 年度共招收 MPA 学生 393 人，毕业 314 人，100%就业，其中党政系统占比约 81%。目前在校学生 1052 人。复旦 MPA 研究生主要分布在党政机关、基层、国家重点建设单位、国有企事业单位、社会组织以及少数在民企和外企。

二、年度研究生教育质量保障与改进措施

复旦 MPA 项目始终是广大 MPA 考生的理想院校之一。2021 年全国 MPA 教指委新生调查问卷显示，考生选择复旦

MPA 项目的前四个原因为学校知名度、师资力量雄厚、潜在资源和网络丰富、教学服务水平高。2021 年报录比为 4.8:1，生源主要来自上海本地、长三角地区、西藏地区（专项）。

学院一直秉承“卓越为公、作育国士”的育人理念，为国家培养优秀行业人才，包括海关班、公安班以及西藏公共管理人才培养项目。2020—2021 年在上海市学位办和教育部组织的专业学位论文抽查中复旦 MPA 论文全部通过抽检，论文的规范性和专业水准得到学界高度评价。21 年度在全国案例大赛中荣获一等奖以及优秀组织奖。21 年在上海 MPA 论文中，复旦大学共有 12 篇优秀毕业论文获奖，分别是一等奖 3 名，二等奖 2 名，三等奖 2 名，另有 3 篇会议论文荣获二等奖和优秀奖。但是在 2020—2021 年度学校研究生院加强了答辩前盲审，有 58 人在校盲中异议，占 2021 年申请学位总数的 15%，针对存在异议的论文，学校学院从严把关，学生必须修改 6 个月之后才能重新申请论文外盲审，外盲审通过后再次参加答辩，答辩通过后，还需在分委员重点审核后，报校学位委员会批准才授予学位。

按照学科点“十四五”规划高质量、高标准、成体系的育人要求，以及新时代国家对研究生质量建设要求，学位点采取了以下措施：一是完善培养方向。根据公共管理改革实践和社会需求，精准制定 MPA 学生培养方案，新增应急管理与政府运行保障两个培养方向。二是提升论文质量。项目从

指导老师遴选、论文写作规范辅导、学位论文线上系统等多环节规范论文申请流程，并提供多元学术训练等办法保障学位论文质量。三是开设案例教学。将案例教学和案例大赛作为理论与实践的最佳结合点，全面提升MPA学生的实践能力和政策分析能力。成立了服务于案例教学的数字与移动治理实验室，线上线下互动教学互为补充。

三、本年度研究生教育改革发展举措

一是复旦MPA教育始终秉持“为党育人，为国育才”理念，培养政治素质过硬、专业能力突出的中高级公共管理人才，培养忠于党的事业、善于公共管理、诚于服务人民的建设者和领导者。MPA教育重视师生的科学道德素养教育和学术伦理规范培养。专门开设科学研究方法课程，训练科学研究思维，通过论文撰写辅导系列课程和讲座，强化学术伦理观念与学术研究规范。

二是复旦MPA教育事业坚守“卓越为公”理念，积极发挥党员师生的思想引领和实践先锋带头作用。在疫情防控期间，MPA党员学生积极投身抗疫一线，勇于担当，为复旦大学研究生群体服务社会书写了闪亮篇章。MPA教育的文化建设影响力不断凸显，每周一次的名家讲坛不仅吸引了学生的踊跃参与，也吸引了政府机关干部和知名企业领导的积极旁听。

三是将人才培养、科研训练和国际化作为复旦持之以恒的特色。复旦 MPA 教育始终坚持高质量、高标准推进人才培养、师资队伍建设、理论与实践结合。创设和运用天下论坛学术沙龙、天下杂志以及上海 MPA 论坛等学术平台，鼓励 MPA 师生联合进行课题研究，鼓励学生低年级就开始积极参与各类学术活动。MPA 教育国际化特色明显。部分国际化品牌项目已成功运作 16 年之久，与美、英、日等国高校形成了稳定互访机制。现已形成一批以复旦—雪城项目、复旦—牛津项目为代表的国际交流项目。

四是复旦 MPA 恒守“三年学习，终生服务”承诺，切实做好在校学生和毕业院友的学习、交流与互助服务。学生有分班级、跨班级、跨年级的多重交流机制，有读书会、羽毛球队、案例大赛团队、社会实践团队等丰富活动。

疫情期间学校、学院时刻关心抗疫一线的 MPA 学生和院友，开展贴心关爱和宣传活动，鼓舞复旦 MPA 人坚韧坚守、共克时艰。